Luchten

Algemeen
Een lucht kan op droog of op vochtig papier geschilderd worden. 

We noemen het papier vochtig wanneer het met schoon water nat gemaakt is en het water zover in het papier getrokken is dat het niet meer glimt.

Droog papier
Schildert u op droog papier zorg dan dat u voldoende water bij de verf doet maar overdrijf het niet. Wanneer er plassen op het papier ontstaan zullen er bij het drogen “bloemkolen” ontstaan. Dat kan goed van pas komen maar niet altijd.

U kunt eerst een egale toon opzetten een daar kleuren (met heel weinig water) in laten lopen of verstrijken. Voor een lucht met overlopende kleuren de kleuren bij de overgang goed in elkaar strijken.

Let op: wees met het toevoegen van kleuren voorzichtig met water, dus alleen kleur laden en geen water.

U kunt ook de gewenste kleuren op droog papier tegen elkaar aan schilderen en dan een beetje in elkaar strijken.

Vochtig papier

Maak het papier nat en laat het water intrekken. Schilder nu de gewenste lucht maar houdt er rekening mee dat de kleuren veel lichter op zullen drogen omdat er al water in het papier zit, gebruik dus iets meer verf dan dat u gewoonlijk zou doen.

Wilt u een eerste wassing onder de lucht zetten, maak dan in een potje een hoeveelheid van de juiste verdunning verf aan zodat u direkt uit het potje verf op het papier kunt aanbrengen, zonder tijd te verliezen met aanmaken en er geen droogte randen ontstaan.

Laat de eerste wassing intrekken zodat de glans van het papier is (de eerste wassing geldt nu dus als het bevochtigen van het papier). Dit luistert nogal nauw dus houdt het papier goed in de gaten.

Bij alles wat u hierna aanbrengt moet er niet teveel water in de penseel zitten. Maak dus de juiste verdunning op het palet, spoel de penseel uit en sla hem uit en laadt hem daarna met de gewenste hoeveelheid  aangemaakte verf. Dit zal nog goed te sturen zijn op de vochtige eerste wassing en wanneer er niet teveel water in de penseel zit zal er ook geen etching ontstaan.

Wolken
Als u wolken maakt houdt er dan rekening mee dat er in de lucht ook perspektief zit. Dat wil dus zeggen dat de wolken naar de horizon toe kleiner en lichter worden.

Zijn er zware wolken dan zal de eerste wolk de tweede gedeeltelijk bedekken, de tweede de derde wolk etc. etc.. Dus alleen van de eerste wolk zien we de bovenkant, van de volgende wolken zien we alleen de onderkant.

Strikt kleurperspektivisch gezien zal de lucht naar de horizon toe lichter en vager worden maar experimenteer ook eens met een opkomend onweer. Een onweersbui die aan de horizon opkomt terwijl het boven je hoofd nog blauw is. Dit kan een heel dramatisch karakter geven aan je schilderij.

Probeer ook eens te kijken of je de plaatsing van de wolken kunt gebruiken om je compositie te versterken. Dus ga er niet van uit dat de wolkenlijn altijd horizontaal ligt.

WOLKEN en WATER

Er zijn verschillende soorten luchten en  ook verschillende manieren om een lucht te schilderen. Het is dus zaak om de goede methode bij de lucht te kiezen.

· Een avond lucht (nat in nat)

Een lucht waarin verschillende kleuren voorkomen die zacht in elkaar overvloeien met              hier en daar een sliertje bewolking is heel geschikt om geschilderd te worden nat in nat  op nat papier. Let er bij deze methode wel op dat de kleur zeker twee tinten lichter opdroogt  dan dat hij is opgebracht.

Maak het papier vochtig en laat het even intrekken, verwijder de eventueel resterende natte plekken. Breng kleur aan en zet een volgende kleur er tegen aan. Meng de kleuren niet te veel door elkaar want dan verdwijnt de helderheid maar probeer alleen een beetje de verf te leiden met de top van de penseel. Vermijd al te veel water op het papier  want dat geeft lelijke bloemkoolachtige plekken bij het opdrogen.

    Let op: Wanneer het papier nat is moeten we niet te veel water in de penseel nemen 

                 anders krijgen we te veel water op het papier en zwemmen de kleuren weg en         

                krijgen we lelijke droogkringen.

· Een zomerlucht met witte wolken (deppen)

De witte wolken in een zomerlucht zijn zelden helemaal wit. Je kunt dat controleren door een stukje wit papier ter vergelijking naast een wolk te houden. Eventueel kan een licht wassing met Napels geel of verdunde oker gemaakt worden, houd dit wel licht. Laat deze wassing goed drogen en zet er een wassing blauw overheen, aan de horizon lichter evt. ceruleum en boven kobalt of een menging van ultramarijn met ceruleum. Doe dit snel en gelijkmatig. Dep nu met een propje papier of tissue wolken uit de tweede wassing. Let er op dat de wolken boven je hoofd, dus boven aan het papier, groter zijn en naar de horizon toe  steeds kleiner worden. In de wolken die zo zijn ontstaan kun je met lichtgrijs (ceruleum met cadmium rood) hier en daar wat kleur aanbrengen.

Let op: De eerste wassing moet intens droog zijn voor we er de tweede over heen  
            zetten, Controleer dit met de bovenkant van de hand, het papier mag niet    
           meer koel aanvoelen. Probeer nooit over een niet geheel droge wassing 
           te schilderen want dan lost de eerste wassing op en krijg je lelijke strepen.

· Lucht met grijze wolken of regenlucht (nat in nat op droog papier)
Zet eerst een wassing op in de grondtoon, gebruik veel water in de penseel want het papier is droog. De wassing hoeft niet helemaal egaal te zijn. Laat nu de kleur van de wolken hier en daar in de wassing lopen en stuur de verf een beetje. Niet te veel strijken, alleen sturen. Kijk goed naar de kleuren van de wolken, ze zijn vaak wat paars, bruin of zelfs geel/groen.

Let op: De kleuren die je in de eerste wassing laat lopen moeten niet te nat zijn 

             anders gaat de verf zwemmen of krijg je lelijke kringen. Hoewel dit laatste

 voor wolken niet altijd onvoordelig is.
· Lucht met pluizige wolken (droog papier en met water bevochtigde plekken)

Maak de plekken waar de wolken moeten komen vochtig (niet te nat). Schilder nu met de kleur van de lucht tegen de vochtige plekken aan. De kleur van de lucht zal met wazige randen over gaan in de wolken. Later kunnen de wolken nog een zacht tintje krijgen.

    Let op: Maak de plaatsen waar de wolken moeten komen niet te nat anders zal de
                 kleur van de lucht teveel de wolk inzwemmen of er ontstaan weer rare kringen.

WATER
Schilder water het liefst met veel water, d.w.z. houd de kleur licht en transparant.

· Bewegend water. Water dat stroomt of golft zul je moeten vereenvoudigen door naar de hoofdpatronen te kijken en de minder belangrijke zaken er uit weg te laten.

· Stilstaand water. Een rimpelloos meer lijkt heel gemakkelijk te schilderen maar mislukt toch nog vaak omdat het niet goed genoeg bekeken is. Een kalme plas water heeft vrijwel nooit overal dezelfde kleur en toon, omdat het een weerspiegelend oppervlak is. Zelfs al zijn er geen boten, rotsen of kliffen die voor een duidelijke weerspiegeling kunnen zorgen, weerspiegelt het water toch nog altijd de lucht en de schakeringen die daarin te zien zijn. Deze verschuivingen in kleur en toon, die vaak heel subtiel zijn, worden eveneens beïnvloed door de hoek van waaruit je kijkt. Het water op de voorgrond is meestal donkerder doordat het dichterbij is en daarom minder licht reflecteert. 
Het is ook belangrijk te onthouden dat een meer of zee een horizontaal vlak is. Dit lijkt vanzelfsprekend, maar het heeft aanzienlijke consequenties voor het schilderen. Een horizontaal vlak dat in een toon is geschilderd, zal op een vertikaal vlak lijken, omdat er geen diepe in zit. Het kan soms nodig zijn het vlakke oppervlak en de perspectief te accentueren door een donkere toon, een warmere kleur of een of twee rimpelingen vooraan aan te brengen om voorgrond te trekken.
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