LANDSCHAP

Bij het schilderen van een landschap onderscheid ik 2 manieren:

· De traditionele manier. Hierbij schilderen we van hoek tot hoek en benutten dus het      gehele vel. Het schilderij ziet er dan dus een beetje uit als een foto.
· De alternatieve manier. Hierbij benutten we niet het hele vel en laten vooral de randen onbenut. Dit is een lossere en meer decoratieve manier van schilderen, waarbij we meer het landschap vertalen naar een nieuw beeld dan een duidelijke  weergave geven van de werkelijkheid.
De beide manieren worden hieronder afzonderlijk besproken.

DE TRADITIONELE MANIER
Dit is de manier waarop al sinds jaren her een landschap geschilderd wordt. Er zijn dan ook bepaalde regels waaraan we ons moeten houden als we willen dat een 3-dimensionaal landschap er op een 2-dimensionaal vlak ook levensecht uit ziet, diepte en voorgrond heeft. De volgende vier punten zijn dan ook van levensbelang voor een goed traditioneel landschapsschilderij. Onthoud ze goed want ze zijn heel belangrijk!

· Lijnperspektief
· Kleurperspektief
· Licht-donker kontrast
· Dik en dun schilderen, dus weinig of veel water gebruiken (dit is natuurlijk vooral bij aquarel)
Lijnperspektief. Let er bij het tekenen goed op waar u de horizon plaatst, liefst niet precies in het midden van het vel. Vaak ligt de horizon op 1/3 van beneden. Het kan natuurlijk wel lager of hoger, denk maar aan de oude Hollandse meesters met hun prachtige luchten.

Bedenk goed dat de horizon is gerelateerd aan uw ooghoogte en dat voorwerpen die groter zijn dan u dus boven de horizon uit zullen komen. Bedenk ook dat alle horizontale lijnen in uw werkveld waar u niet precies recht voorstaat, een verdwijnpunt op de horizon zullen hebben.

Kleurperspektief. Houdt er rekening mee dat er warme en koude kleuren op de kleurencirkel zijn en doe daar uw voordeel mee. De koude kleuren wijken en kunnen dus prima voor de achtergrond gebruikt worden. De warme kleuren komen naar voren en zijn dus prima geschikt voor de voorgrond.

De kleuren zelf hebben ook weer een warme en koude variant, denk bijv. aan koud blauw (ceruleum, Pruisisch, ptalo of rembrand blauw). Vooral ceruleum is heel geschikt voor een lucht vlak tegen de horizon aan (ver weg). Een warm blauw (kobalt of ultramarijn) is meer geschikt voor de lucht boven uw hoofd, dus boven aan het vel.

Licht-donker kontrast. Licht-donker kontrasten (wit tussen kleur) trekken de aandacht, dus zijn uitermate geschikt voor de voorgrond. In de achtergrond, tegen de horizon aan, zullen daarom ook nooit grote licht-donker kontrasten bestaan. De horizon is meestal nevelig en met weinig kleur.

Dik-dun. Bij het aquarelleren heeft u nog een vierde mogelijkheid tot uw beschikking om diepte in uw schilderij te suggereren. Door rond de horizon dun, dus met veel water, te schilderen zal dit gedeelte ten opzichte van de forser, kleurrijker en kontrastvollere voorgrond duidelijk naar achteren verdwijnen.

zwaarder en warmer
dun en koel                                                  HORIZON

zwaarder, warmer en meer kontrast
