DE ALTERNATIEVE MANIER
Deze manier van werken vergt de nodige fantasie en durf maar is uiteindelijk leuker en spannender dan de traditionele manier.

We werken ver binnen het kader van de plakbandrand, bedenk of teken dus een kader ruim daarbinnen. We schilderen niet tot aan dit kader maar zorgen dat er hier en daar witte gedeeltes aan de randen zijn. Het wit van de buitenrand stroomt zo het schilderij in.

Werkwijze:
Van een gewone foto (met een normaal geplaatste horizon) nemen we een uitsnede. Deze uitsnede leggen we hoog in het nieuwe vel zodat er schijnbaar een hoge horizon ontstaan (weinig lucht en veel land, dus).
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De aandacht ligt op de horizon die krachtig is maar niet te groot.  Vanuit de horizon schilderen we de lucht naar boven waarbij de witte wolken aan de kaderrand grenzen, zodat het wit naar binnen kan stromen. Let op dat de wolken naar de horizon toe steeds kleiner worden en de grote voor de kleine liggen. Probeer de wolken ook enigszins perspektivisch te schilderen bijv. naar een aandachtspunt toe zodat er een zuigkracht naar de horizon ontstaat.

Vanuit de horizon naar beneden wordt op dezelfde manier gewerkt. Zorg dat er sterk perspektivische lijnen in het beeld zijn, overdrijf deze gerust.

Vlak onder de horizon is een neutraal stuk met weinig wit en gedempte kleur. Dan worden de lijnen en kleuren naar beneden toe steeds krachtiger en laten we steeds meer wit over.

Op de voorgrond plaatsen we een beeldmerk dat tot aan of juist over de horizon komt. Dit is dus in verhouding eigenlijk te groot maar dit moeten we doen om de zware horizon te compenseren.
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