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TIPS VOOR AQUAREL
· Een van de gouden regels van de schilderkunst luidt:                                                  ‘Geef ze niet te veel’. Een schilderij waarin alles al verteld is en niets meer te raden valt gaat op den duur vervelen. Bedenk van tevoren wat je met een schilderij wilt zeggen. Leg daar de nadruk op en maak elementen die daarvan afleiden of ermee in tegenspraak zijn ondergeschikt of laat ze weg.

· Weerkaatst licht.                                                                                                                Als je aquarellen mat van tint zijn, profiteert je misschien niet voldoende van de witheid van het papier. De helderheid in een aquarel ontstaat door licht dat op het witte papier valt en door de verf heen wordt weerkaatst. Beschouw het papier als een extra kleur op je palet en maak hiervan gebruik. Dit betekent wel dat je voor je aan een aquarel begint al precies moet weten waar de ‘hoge lichten’  (lichte plekken) moeten komen en je de schilderen dus van tevoren goed moet plannen. Niet alle hoge lichten zijn natuurlijk zuiver wit. In een schilderij waarin donkere tonen overheersen kan puur wit wat al te nadrukkelijk zijn. In dat geval kun je de uitgespaarde delen een dunne wassing geven. 

· Mengen.                                                                                                                          
Als je pigmenten mengt om een bepaalde kleur te krijgen, laat je er dan niet toe verleiden ze zo door en door te mengen dat de nieuwe kleur vlak en levenloos wordt. Door de kleuren op het palet deels te mengen, houd je de oorspronkelijke pigmenten zichtbaar en wordt het kleureffect veel spannender. Probeer ook eens twee kleuren op de penseel te pakken en op het papier te laten vermengen.

· Verwijderen van kreukels en golven, papier vlak maken.                                             Als je papier gekreukt is dan kan het vaak weer glad worden gemaakt door, als het droog is, de achterkant ervan te strijken met een warm strijkijzer. Leg het met de goede kant naar beneden op een stuk schoon, wit papier om de schildering te beschermen.                                                                                          Als je werkstuk is gegolfd is het vaak mogelijk om het, nadat je de schildering hebt voltooid, op te spannen. Dit gaat echter niet als er dikke lagen verf zijn gebruikt. Gegolfd papier laat je helemaal drogen. Leg het daarna tussen twee vellen vloeipapier en leg hier iets zwaars op.

· Bijzondere effecten.                                                                                                           Wilt je bijzondere effecten toevoegen, laat dan eens druppels schoon water in de halfdroge verf vallen. Om een dichter effect te verkrijgen druppelt je Chinees wit,  witte gouache of Napels geel op een vochtige wassing. Een dun vloeibare, donkerder kleur zal in de omringende wassing bloeden en een opvallender effect bewerkstelligen. Deze experimentele wassingen zijn geschikt als achtergronden, boompartijen en vooral luchten.

· Vervaagde randen.                                                                                                             Als zachte elementen zoals wolken te scherp afsteken tegen een wassing kunt je, terwijl deze nog nat is, met een wattenstaafje de randen vervagen.

· Foefjes met aquarelpotlood.                                                                                               Om interessante effecten met aquarelpotlood te krijgen neemt je twee verschillend gekleurde potloden, waarvan je wat pigment afschraapt. Maak daarna een groot, rond penseel nat en neem hiermee het schraapsel op. Schilder hiermee direct op het papier. Ook kan je werk interessanter worden door er, terwijl dit nog nat is,  droog pigment van een aquarelpotlood overheen te strooien. De schilfertjes zullen in de natte gedeelten van de schildering blijven plakken. Overtollige schilfers kunt je wegblazen als de verf droog is.

· Meer glans.                                                                                                                         Als je een penseel vol Arabische gom door de verf mengt wordt deze een beetje glanzend en minder vloeibaar. In plaats van in het papier te trekken droogt de verf dan op het oppervlak. Dit maakt het verwijderen van de verf heel eenvoudig. Met deze wat minder vloeibare verf kunnen boeiende effecten worden bereikt, vooral als je deze, als hij droog of halfdroog is, met water of een andere kleur besprenkelt. Een druppel Arabische gom gemengd door diepe kleuren zal voorkomen dat ze mat en saai lijken - als je meer toevoegt gaat de verf glanzen en kan hij te zijner tijd barstjes vertonen.

· Alternatieve maskervloeistof.                                                                                             Een alternatief voor masker vloeistof is rubbercementlijm (Lero fotolijm) Dit kan worden aangelengd met een verdunner en wat niet-afgevend pigment, zodat je kunt zien waar het mengsel is aangebracht. Het werkt niet hetzelfde als afdekvloeistof, het is iets stroperiger zodat het moeilijker met de penseel verwerkt kan worden. Het resultaat is wel hetzelfde nl. wit uitgespaarde plekken. 

· Vlekken verdoezelen.                                                                                                     Nadat je een verkeerde tint of kleur hebt weggewassen is er misschien een vlek achtergebleven. Je kunt hierover een dunne laag witte acrylverf aanbrengen. Als deze droog is kan er een laagje transparante waterverf overheen worden aangebracht. Als je aquarelpapier te veel water opneemt of te ruw is geworden door te veel gummen, dan verzegelt een dun laagje witte of getinte acrylverf het oppervlak. Als je acrylverf voor onderschildering of correcties toepast, dan moet die dun worden opgebracht je loopt anders de kans dat eroverheen geschilderde lagen waterverf niet pakken.

LANDSCHAP
Maak bij het schilderen van een landschap niet de veel voorkomende fout dat je je verliest in details - beschouw de schildering als een persoonlijke interpretatie van de natuur, niet als een exacte weergave ervan. Wat je nooit moet onderschatten is de macht van de suggestie. Wie net begint met schilderen, probeert alles zo goed mogelijk weer te geven, vanuit de misvatting dat precisie gelijk is aan realisme. Het eindresultaat is een plat en tweedimensionaal plaatje. 

· Beeldzoeker.                                                                                                                    

Om het zoeken naar een goede compositie te vergemakkelijken kunnen we een beeldzoeker gebruiken. Als je kijkend door de zoeker je onderwerp verkent, kun je bepaalde onderdelen van het geheel isoleren en je daarop concentreren. De randen van de zoeker  werken als een soort lijst en helpen je de werkelijkheid te zien zoals die zich op het rechthoekige papiervlak zal voordoen. Door het deel dat je gaat schilderen in te kaderen wordt het gemakkelijker het spel van vormen en massa’s te onderzoeken, en te beoordelen hoe het onderwerp zich verhoudt tot de randen van de lijst. Soms ontdek je dat wat op het eerste gezicht een goede compositie leek, bij nader onderzoek zwakke plekken vertoont.

· Compositie.                                                                                                                        Tot het compositieproces behoren ook het uitzoeken van belangrijke elementen en het weglaten van onbelangrijke of afleidende elementen. Dat kan betekenen dat je hele objecten weglaat - bijv. struiken, geparkeerde auto’s of telefoonpalen. Houd bij het maken van een dergelijke keuze rekening met de beeldende kwaliteit van de objecten die je voor je ziet. Een telegraafpaal lijkt misschien weinig relevant voor het landschap dat je schildert, maar hij kan wel een bruikbaar verticaal accent opleveren en kan dus heel belangrijk zijn voor de compositie.

· Schaal en formaat.








 Bepaal hoeveel van wat je ziet je wilt opnemen in het schilderij en of de voorstelling zich het best leent voor een rustgevende horizontale vorm of voor een meer dynamische staande rechthoek waarmee je een opvallend verticaal accent creëert.

· Evenwicht en tegenwicht.







       In een schilderij moet een visueel evenwicht bestaan. De verschillende elementen waaruit het beeld bestaat - lijnen, vormen, kleuren, toonwaarden en structuren - moeten zorgvuldig worden gerangschikt tot een harmonieus geheel. Een goed schilderij moet genoeg variatie hebben om de aandacht van de kijker  vast te houden maar deze variatie moet beperkt en geordend worden om verwarring te voorkomen, daarbij moet er ook diversiteit en een element van verrassing in liggen.  Tussen deze twee tegengestelde voorkeuren moet een evenwicht gezocht worden. Wanneer de compositie te symmetrisch is wordt hij vaak statisch en saai. Een asymmetrische compositie waarin twee of meer elementen die sterk van elkaar verschillen maar ongeveer even belangrijk zijn zo worden gerangschikt dat ze elkaar in evenwicht houden, is vaak de beste oplossing. Het is niet alleen het formaat waardoor twee objecten met elkaar in evenwicht zijn. Ook een krachtige kleur, vorm, structuur of toonwaarden springt in het oog als contrasterend element, zelfs in kleine hoeveelheden.

· Toonwaarden.  









     Om van je compositie een krachtige eenheid te maken moet je de toonwaarden van tevoren goed plannen. Licht-donkerkontrasten zijn vaak effectiever dan kleurkontrasten, die in een lappendeken-effect kunnen ontaarden. Maak evt. eerst een toonwaardenschets (zwart-wit schets), waarin je de belangrijkste licht, donkere en middentonen van het tafereel aangeeft. Houd de schets globaal en smeed kleinere vlakjes met een vergelijkbare toonwaarde aaneen tot grotere.

· Belangrijkste elementen.








     Het gebeurt maar al te gemakkelijk dat je je verliest in de details van een landschap in plaats van het werk als een geheel te zien. Daardoor wordt de schildering te druk en vormt ze geen eenheid. Om een geslaagd landschap te schilderen moet je je concentreren op enkele interessante kenmerken en jezelf creatieve vrijheid veroorloven. Sluit, om dit te oefenen, je ogen half zodat het beeld  wazig wordt en reduceer dit voor je geestesoog tot elementaire delen van toon en vorm. Hierdoor kun je je gemakkelijke concentreren, waardoor het werk beter zal slagen.

· Visueel zwaartepunt. 








     De meest dynamische  manier om de aandacht te trekken, en zo een zwaartepunt in je schilderij te creëren, is door middel van contrasterende toonwaarden (licht-donker). Het is bekend dat lichte partijen de zenuwuiteinden in het oog prikkelen en groter lijken, terwijl donkere partijen licht absorberen en kleiner lijken. Door daarom het lichtste licht en het donkerste donker naast elkaar te plaatsen in het visuele zwaartepunt van je schilderij creëer je een  visuele spanning, een gevoel van ‘balanceren’ dat het oog van de kijker trekt en zijn of haar aandacht vasthoudt. Wanneer het onderwerp dat je wilt schilderen geen duidelijk visueel zwaartepunt heeft moet je dat zelf maken. Maar denk eraan dat er nooit meer dan een belangrijk middelpunt in een schilderij mag zijn.

· Kleur.











 Gebruik kleuren om diepte te creëren. De voorgrond kun je naar voren halen en accentueren door daar warmere kleuren te gebruiken. In de achtergrond zijn de kleuren meestal minder uitgesproken en lijken ze op sommige plaatsen met elkaar te vervloeien.

    Landschapselementen lijken, naarmate ze verder weg liggen, geleidelijk steeds bleker en  blauwer te worden doordat het licht door stofdeeltjes en vocht in de atmosfeer wordt gefilterd. Dit effect kun je in aquarel goed weergeven door waterige wassingen te gebruiken met kleine toonverschillen .

· Eenheid van kleur. 







         Schilder eerst de lucht en pas daarna de toonwaarden van het land daarop aan. Om eenheid in de kleuren van je landschap te krijgen herhaalt je de tinten van de lucht in die van het landschap eronder. Gebruik bijvoorbeeld blauwe tinten tussen de groenen. Pas koelere kleuren in de verte toe en warmere op de voorgrond; zo creëer je diepte in het geheel.

· Kleurwassing. 









 Denk er ook eens aan om voor je met het schilderen van het landschap begint het papier een dunne egale wassing te geven. Dun Napels geel of oker bijv. voor een zonnige dag, dun blauw of licht grijs voor een koel landschap. Wel eerst goed laten drogen voordat je er het landschap overheen gaat schilderen. 

· Wolken.









            Houd, om een idee te krijgen van de werkelijke tinten van witte wolken, een stuk wit papier tegen de lucht en bekijk de variaties in toon. Het zal je misschien verbazen hoe weinig er echt wit zijn. Als het zonlicht direct van achter door een wolk heen schijnt is de omtrek ervan duidelijk afgebakend. Als er geen direct zonlicht door de wolkenformatie valt is de omtrek ervan veel waziger.

· Bomen. Begin met de basis vorm van de boom en zijn voornaamste kenmerken , zoals vorm van de kruin, dikte van de stam en de onderlinge verhouding te bestuderen. Met een sponsje kun je de bladeren weergeven, let op de lichtplekken en donkere schaduwen en laat zo hier en daar een stukje open waar je later een stukje tak of stam kunt schilderen. Houd er rekening mee dat er ook takken jouw richting uitkomen.

· Mensen in een landschap.






                Het is het best om figuren heel eenvoudig weer te geven. Een  mogelijkheid is om ze eerst in een lichte huidkleur ( bijv. sienna en cadmium rood of oker en alizerin crimson) op te zetten en daar overheen de andere tinten voor haar en kleding aan te brengen. De globale vorm is belangrijk: deze moet eenvoudig zijn.

