TIPS BIJ HET WERKEN NAAR FOTO

· Begin met het analyseren van de foto. 

Wat boeit je in deze foto? Is één van de landschapsschema’s te herkennen? Is het een ‘gulden snede’ compositie? Hoe lopen de perspectieflijnen. En vooral hoe kun je het beeld versterken? Houd in gedachten dat je foto geen voorbeeld is maar een inspiratiebron.
· Maak enkele kleine ontwerpschetsjes.

Na de analyse maak je enkele kleine ontwerpschetsjes (bijv. 5 x 7 cm eventueel iets groter) waarbij je rekening houdt met het formaat van het aquarelvel. Je maakt ontwerpen van staand en liggend formaat. Hierbij kun je alvast wat schaven aan de compositie, weglaten wat je storend vindt en spanning toevoegen door lijnen te verleggen.

Van deze ontwerpschetsjes kies je het prentje dat je het meeste aanspreekt.

· Maak een schets op de maat van het aquarelvel.
Nu maak je een schets op ware grootte waarbij je er goed op let dat de spanning van het ontwerpschetsje ook voelbaar is in de grote schets, dit hangt vaak samen met de verhoudingen binnen de kleine en de grote schets.

· Maak een toonstudie.
Dit kun je doen door de grote schets met potlood zo te arceren dat er diepte ontstaat. Je kunt ook een snelle aquarelschets maken in één kleur.

Bedenk dat dit geen verloren tijd is want door toon toe te voegen aan je schets vallen eventuele storende elementen in de compositie beter op en kunnen nog aangepast of verwijderd worden.

Er kan dan ook nog naar hartelust gegumd en veranderd worden op het schetsvel, iets dat voor een aquarelvel een ramp is.

· De aquarel.
Nu kun je gaan schilderen. Doordat je intensief met de voorbereiding bezig bent geweest weet je beter wat je wilt en zul je dus doelgerichter en spontaner kunnen werken.

Nog even een geheugensteuntje. Voor een traditionele landschapsaquarel zijn belangrijk:

· Lijnperspectief
· Kleurperspectief
· Licht-donker contrast

· Dik en dun schilderen

Bedenk goed dat je foto geen voorbeeld is maar slechts een INSPIRATIEBRON.

Aquarel is bij uitstek het medium van emotie. Kom dus los van de terreur van de werkelijkheid en probeer met water, verf en de bovenstaande tips het gevoel neer te leggen dat de foto bij je oproept. Als dat lukt heb je een goede aquarel.

