Uit meester van de compositie Bob Tomanovic

Handige kleurinformatie 
Lemon Yellow (346)

Een zeer lichte semi-transparante gele kleur, is verdund met Artisan lijnolie zeer geschikt om een koelere uit​straling aan het doek te geven. Gemengd met Cadmium Yellow Deep levert dit een reeks van mooie gele tinten op. Met Phthalo Blue maakt u heldere groene kleu​ren. Met Prussian Blue en Phthalo Green (Blue Shade) maakt u een breed palet `aqua'tinten. Met Titanium White maakt u bijna lichtge​vende gele kleuren, zeer toe​pasbaar voor het schilderen van een ochtendsfeer.

Cadmium Yellow Light (113) Deze iets duurdere versie van lichtgele kleuren is iets meer dekkend dan Lemon Yellow. Niettemin maakt deze kleur ook in alle bovengenoemde combinaties een minder uit​gebreid maar mooi palet. Deze kleur vormt samen met Cadmium Yellow Medium en Cadmium Yellow Deed Hue mijn favoriete gele combina​tie. Tussen die drie gele tinten zijn natuurlijk talrijke combi​naties van gele tinten te maken. Goed te gebruiken als u een koele en sfeervolle belichting nodig heeft.

Cadmium Yellow Pale Hue

(119)

Een tint met een heldere uit​straling. Minder duur dan Cadmium Yellow Medium

maar ook wat lichter dan deze belangrijke tint. Met Viridian of een van de Phthalo Green kleuren maakt zij licht groen​gele tinten. Ook met Phthalo Blue maakt ze groenen.

Met Raw Sienna en een beetje Titanium White kunnen de belichte delen van het strand geschilderd worden. Met Cadmium Yellow Light Red maakt u mooie oranje kleu​ren.

Cadmium Yellow Medium (ii6)

Een onmisbare gele kleur. Met Permanent Rose vormt ze fijne zalmtinten. Ook deze kleur maakt met Cadmium Yellow Light mooie oranje kleuren. Een olijfgroene kleur is met lamp Black en deze kleur te verkrijgen. Met Titaanwit maakt u een fraai palet van meer dekkende gele kleuren. Samen met Prussian Blue en Phthalo Blue levert dit verschillende soorten groen op. Voor de belichte bladeren van loofbomen of een boeket is een combinatie van deze kleur en een van de Phthalo Green tinten een goede keuze.

Cadmium Yellow Hue (log) Met deze gele kleur maken we een stapje naar gelen met een warmere uitstraling. Deze transparante gele kleur kan met Cerulean Blue zeer mooie groenen maken. Ook met Permanent Sap Green of Phthalo Green (Yellow Shade)

kan dit fraaie lichte groentin​ten opleveren. Iets voor bij​voorbeeld belichte grasvelden. Met Phthalo Blue (Red Shade) of Prussian Blue maakt u mooie groenen.

Cadmium Yellow Deep Hue 0'5)

Een prachtige donkergele tint. Met Titanium White maakt ze een heldere `Naples Yellow' kleur. Ik kan best zeggen - hel​derder dan Naples Yellow zelf. Ik heb al gezegd dat ik gele kleuren graag meng. Deze bij​voorbeeld meng ik heel vaak met Cadmium Yellow Medium om meer nuances van de gele kleuren te verkrijgen. Ook met Cadmium Orange Hue of Cadmium Red Light geeft dit een fijn warm palet van geel​oranje tinten. Met Burnt Sienna geeft dit een fijne warme aardekleur.

Cadmium Orange Hue (o9o) Ik heb ontdekt dat Burnt Sienna met deze kleuren een zeer mooi palet kan maken. Het is echt de moeite waard om deze samenstelling zelf te onderzoeken. Ook een combi​natie met Burnt Umber of Raw Sienna geeft leuke resul​taten. Voor een variatie van de aardetinten is de zo verkregen kleur uitstekend toepasbaar waar u een warmere nuance van de aardekleur nodig heeft. Ik vind deze kleur helderder overkomen dan bijvoorbeeld een oranje tint die tussen een gele en een rode kleur gewon​nen kan worden.

Cadmium Red Light (1oo)

Een heldere lichtrode kleur. Onmisbaar als u ergens een accent wilt plaatsen. Puur heeft ze een vurige uistraling maar gemengd met Cadmium Red Dark kan dit een reeks van mooie tinten geven. Het is verstandig om met de kleuren ook een beetje impasto medi​um te mengen. Dat verbetert het volume van de verf en de gemengde verfmassa blijft leuke nuances behouden. Met Burnt Sienna kan het mengsel voor dakpannen of baksteen gebruikt worden. In combina​tie met Titaanwit kan het een avondgloedkleur maken.

Cadmium Red Medium (o99) Ook een onmisbare rode kleur. Gaat net als de lichte variant zeer goed in combinatie met Burnt Sienna of Burnt Umber, zeker als u aquarelleert met Artisan. Deze kleur is zeer goed puur te gebruiken. De oude meesters hebben voor indirect licht op bijvoorbeeld een naakt vaak een rode kleur gebruikt. Deze rode tint kan zo een belichting goed weer​geven. Voor een uitgebreid rood palet is het goed deze kleur met Cadmium Red Light en Cadmium Red Dark te mengen.

Cadmium Red Hue (095)

Deze kleur is nog iets donker​der dan de vorige variant van medium rode tinten. Een apar​te kleur is in combinatie met Magenta te verkrijgen. Als iets meer transparante kleur dan Cadmium Red Medium kunt u met Burnt Sienna en Burnt Umber een baksteenkleur mengen.

Cadmium Red Dark (104)

Een schitterende donkerrode kleur. Ik gebruik deze tint graag puur maar met Dioxazine Vollet kan ik een leuke schaduwkleur vormen. Ook met het veelgebruikte Magenta ontstaat een bijzon​dere rode variant. In combina​tie met Lamp Black levert dit mooie donkerrode kleuren op. Deze kleur hoort misschien niet in een standaard, maar in een uitgebreid palet thuis.

Cadmium Red Deep Hue (og8) Ook een mooie donkerrode kleur, iets goedkoper dan de vorige variant. Het is puur een individuele keuze welke van die twee donkerrode kleuren u in uw vaste palet gaat opne​men. Ik werk liever met Cadmium Red Dark, maar het is raadzaam deze twee kleu​ren zelf te vergelijken.

Permanent Rose (502)

Wat mij betreft een onmisba​re kleur. In combinatie met alle blauwe kleuren maakt ze fraaie paarse tinten. Voor

bloemschilders is een palet tussen deze roze kleur en Dioxazine Purple uitstekend te gebruiken. Met Burnt Sienna en Burnt Umber maakt u prachtige aardetinten. Goed te gebruiken voor belichte muren en bakstenen. Met Payne's Gray geeft dit scha​duwkleuren. Met gelen een zalmtintje.

Permanent Alizarine Crimson (468)

Een onmisbare mooie, heldere wijnrode kleur. Net als Permanent Rose maakt ze met alle blauwe kleuren een schit​terend paars palet. Met lamp Black of Ivory Black vormt dit donkerrode kleuren. Uitstekend te gebruiken in combinatie met Burnt Sienna en Burnt of Raw Umber. U krijgt dan een sprankelend bruinrood palet. Ook met Raw Sienna maakt u een fijne aardekleur.

Magenta (380)

Een opvallende en niet puur te gebruiken kleur. Maar de mengmogelijkheden van deze tint zijn werkelijk fantastisch. Met gelen maakt u een bij​zondere warme kleur, met roden voegt u een donkere dimensie toe, met blauwen krijgt ze fijne paarse nuances, met Phthalo Green (Blue Shade) maakt u een mooie donkerpaarse kleur (!), met Burnt of Raw Sienna of Burnt Umber een warme aardekleur, met Payne's Gray een fijn schaduwtintje. Kortom: onmisbaar.

Dioxazine Purple (229)

Een echt paarse kleur. Vergelijkbaar met Winsor Violet van de aquarelkleuren. Samen met lvory of Lamp Black maakt u dit een mooie schaduwtint. Ook met Burnt Sienna, Burnt Umber en Raw Umber maakt dit mooie kleu​ren. Met Phthalo Blue of French Ultramarine maakt de kleur verschillende soorten blauwpaarse kleuren die verder in combinatie met Burnt Sienna bijzondere schaduw​kleuren maken.

Cerulean Blue (t37)

Deze lichtblauwe kleur is onmisbaar bij het schilderen van water, nevel en lucht net boven de horizon. Glacerend (dun laagje over laagje verdund met Artisan lijnolie) is in combinatie met Titaniumwit prachtige diepte te verkrijgen. Met French Ultramarine maakt u mooie `luchtkleuren'. Met Dioxazine Purple maakt u fijne lichtpaarse tinten. Met Phthalo Green (Yellow Shade) levert dit lichte waterkleuren op. Een kleur voor belichte loofbomen is met Raw Sienna of Cadmium Yellow te krijgen.

Cerulean Blue Hue (138)

Dit goedkopere alternatief van de echte Cerulean Biue is iets meer dekkend dan de ori​ginele versie. Om eerlijk te zijn zou ik toch voor de echte kie​zen...

Cobalt Blue (178) Kunstschilders die kobalttinten mooi vinden kunnen hier hun hart ophalen. De enige Artisan kobaltkleur heeft een mooie lichtblauwe uitstraling. Kan bij het schilderen van ochtendluchten (heeft een koelere uitstraling dan French Ultramarine) goed worden toegepast. Met Permanent Rose maakt u tere paarse tin​ten. Met de aardekleuren (Raw of Burnt Sienna, Burnt Umber) maakt u fijne grijzen. Deze kleur is niet echt ge​schikt om met groene kleuren een aqua kleur te mengen.

Cobalt Blue Hue (t79)

Ook een goedkoper alternatief van de originele kleur. De kleur komt wat intenser over de de echte Cobalt Blue. Ze is ook aan de dekkende kant maar ze kan uitstekend als variatie van een kleur worden gebruikt. De grijze tinten tus​sen deze warmblauwe kleur en aardekleuren wegen wat 'zwaarder' dan bij gewoon Cobalt Blue.

French Ultramarine (236) Zonder twijfel een prachtige warmblauwe basiskleur. Net als de aquarelkleur met dezelfde naam maakt u met Burnt Sienna mooie, warme grijze kleuren. Verrijkt met Titaanwit is dit een basis voor schaduwen in wolkenpartijen. Met Permanent Alizarine Crimson, Magenta en Dioxazine Purple krijgt u een schitterend paarsblauw palet. Met Cerulean Blue krijgt u fraaie kleuren voor de lucht.

Phthalo Blue Red Shade (514) Een intense koele blauwe kleur. Te vergelijken met Winsor Blue. Onmisbaar voor de waterpartijen. Met Phthalo Green (Blue Shade) maakt u mooie aquatinten. Deze aqua​tint verrijkt met Titaanwit maakt de kleur die wij in de aquarelversie kennen als Cobalt Turquoise Light. Met Burnt Sienna of Burnt Umber maakt u fijne groene kleuren. Met Dioxazine Purple geeft dit een donkere paarsblauwe kleur.

Prussian Blue (538)

Een donkere blauwe kleur met een koele uitstraling. Deze kleur is iets minder groen dan Prussian Blue die wij bij aqua​relkleuren kennen. Met beide Phthalo Green tinten (Green en Blue Shade) maakt u mooie waterkleuren. Door haar min​der groene uitstraling is deze kleur ook goed te gebruiken in combinatie met Dioxazine Purple voor zeer donkere blauwpaarse kleuren. Met Burnt Sienna krijgt u fraaie kleuren voor de dennenbo​men. Met lamp Black ontstaat een prachtige Indigo kleur.

Phthalo Green Yellow Shade (521)

Als u veel water schildert dan mag deze kleur niet in uw basispalet ontbreken. Deze kleur bevat iets meer geel dan de koelere variant - Phthalo Green (Blue Shade). Het kan goed voor een watertint in combinatie met Phthalo Blue of Prussian Blue gebruikt wor​den. Een lichter alternatief van waterkleuren is Cerulean Blue te maken. Met Cadmium Yellow Light geeft dit licht​groene kleuren.

Viridian (692)

Deze koele groene kleur is met Phthalo Blue (Red Shade) voor waterpartijen te gebrui​ken. Als ik deze kleur met Phthalo Green (Blue Shade) vergelijk kan ik zeggen dat Viridian iets minder kleur​kracht heeft. Ook komt deze groene kleur bij het mengen iets minder helder over. Toch is het verstandig deze kleur in een uitgebreid palet op te nemen om eens een alterna​tief van groene kleuren te laten zien. Met gelen (lichte en medium) maakt u leuke groengele kleuren. De kleur is minder fel dan Viridian die wij in de aquarelversie kennen.

Phthalo Green Blue Shade

(522)

Een mooie koele groene kleur. Met Phthalo Blue (Red Shade) en Prussian Blue maakt u prachtige watertinten. Met

alle gelen ontstaat een breed palet van groengele kleuren. In combinatie met Magenta(!) ontstaat een bijzondere don​kerpaarse kleur. Zeer geschikt voor bijvoorbeeld schaduw​partijen.

Permanent Sap Green (503) Ook puur te gebruiken voor loofbomen. Een lichte groene combinatie is te maken met Cadmium Yellow Light of Lemon Yellow. Schaduw voor dezelfde bomenpartij is te maken met lamp Black of Burnt Umber. Deze kleur is niet geschikt om met blauwe kleuren tot een aquatint te mengen.

Olive Green (477)

Een alternatief van deze kleur is ook te verkrijgen met Lamp Black en Cadmium Yellow Medium. Niettemin voor kunstschilders die veel bomen schilderen komt deze kleur goed van pas. Bijzondere kleu​ren voor het groen van bomen, bloemen en planten zijn in combinatie met gelen te krijgen. Ook een toevoeging van Phthalo Green (Blue Shade) zal een bijzondere groene tint geven.

Naples Yellow (422)

Artisan Naples Yellow komt minder helder over dan Naples Yellow die wij in aqua​relversie kennen. Ik maak een mooie Naples Yellow liever zelf-Cadmium Yellow Deed

Hue en Titanium geven een prachtige warme variant van deze kleur.

Yellow Ochre (744)

Een vrij dekkende lichte aarde kleur. Niet zo zeer geschikt om te mengen zoals Raw Sienna bijvoorbeeld maar kan puur of met Burnt Sienna als kleur voor de grond toegepast wor​den.

Ook in combinatie met Titanium White maakt dit een leuke lichte grondkleur.

Raw Sienna (522)

Een onmisbare lichte aarde kleur. In combinatie met warme blauwe tinten (Cobalt Blue of French Ultramarine) geeft dit lichte grijze tinten. Zeer geschikt voor het schilde​ren van het strand (warmere variant) of de lichtgrijze scha​duw van een wolkenpartij. Met Magenta maakt u een mooie terracotta kleur. Ook metAlizarine Crimson of Rose krijgt u een bijzondere warme aardetint. Met koele blauwen (Phthalo Blue en Prussian Blue) geeft deze heldere kleur fijne groene tinten.

Indian Red (317)

Net als in de aquarelvariant is het verstandig deze kleur te gebruiken. Ze kan eventueel met Burnt Sienna of Dioxazine Purple voor een variatie van de aardekleuren of een schaduwkleur gebruikt worden maar dan is het beter

en dun laagje van de verf te gebruiken. Een kleur die niet geschikt is om met groenen of blauwen te gebruiken.

turnt Sienna (074)

s een sprankelende roodbruine kleur. Onmisbaar in welk slet dan ook. Met warme >blauwe kleuren (Cobalt Blue, French Ultramarine) maakt u  fijne grijze tinten. Met koele ) blauwe kleuren (Phthalo Blue, Prussian Blue) geeft dit fraaie gedempte groene tinten. Een prachtige terracotta kleur nijgt u in combinatie met deze kleur en Permanent Rose, Alizarine Crimson de kleur geschikt voor schaduwpartijen.

burnt Umber (076)

deze bruine kleur bevat iets minder rood dan Burnt Umber die wij in de aquarelversie kennen. Oua uitstraling neigt ze meer naar de Vandyke Brown aquarelkleur. Een exacte aquarelkleur Burnt Umber is te verkrijgen met deze tinten een beetje Permanent Rose. Ook een fijne combinatie van warme bruine kleuren. is met Alizarine Crimson te krijgen. Met een beetje Lamp Black krijgt u een mooie sepia kleur. Met Magenta levert dit aparte aardetinten op. In combinatie met Prussian Blue maakt dit een kleur voor dennenbomen.

Raw Umber (554)

Deze kleur is duidelijk donker​der dan de groenige aquarel​variant. Dik aangebracht komt ze donkerder over dan Sepia. Deze bijzondere eigenschap​pen zijn voor bijvoorbeeld donkere bospartijen (eventu​eel in combinatie met Phthalo Green Blue Shade) goed te combineren. Het kan met de andere groenen (Phthalo Blue Green Shade of Permanent Green) goed gemengd wor​den. Als puur of met Burnt Sienna goed te gebruiken voor lichte of donkere aardepartij​en.

Payne's Gray (465)

Is een fijne koele grijze kleur. Met Magenta of Alizarine Crimson geeft ze fijne paarse kleuren. Ook goed mengbaar met Phthalo Blue of Prussian Blue voor een donkerder alternatief van dezelfde kleur. Met meer of minder Titaanwit geschikt voor schaduwpartij​en van wolken. Dezelfde com​binatie verrijkt met Burnt Umber geeft een zeer breed grijs palet.

Ivory Black (331)

Dit iets minder krachtige zwart of het andere zwarte alternatief - Lamp Black - moet u in uw basispalet heb​ben. Ik zal bij aquarelleren nooit een zwarte kleur gebrui​ken maar bij olieverf ligt dat anders. Een heleboel kleuren zijn voor een minder belicht alternatief van dezelfde kleur goed met zwarten te mengen. Gelen bijvoorbeeld niet, maar koele blauwen of groenen wel. Het is verstandig om een klein mengpalet te maken en te onderzoeken wat zwart in een kleurencombinatie zal doen.

Lamp Black (337)

Ik gebruik vaak deze zwarte kleur, meer dan Ivory Black. Deze tint heeft een grotere dekkingskracht dan Ivory Black en heeft daardoor meer overtuiging. Met Prussian Blue of Phthalo Blue (Red Shade) maakt u mooie indigo kleuren en met Burnt Umber een sepia kleur. Met Zinc White en Burnt Sienna geeft dit een zeer breed palet van meer of minder warme grij​zen.

Titanium White (644)

Net als zwart is wit in een olieverf basispalet onmisbaar. Voor een heleboel kleuren een onmisbare toevoeging voor een lichtere variant. Alles op een rij: met alle gelen - goed mengbaar; met roden - wel met lichte kleuren, donkere kleuren kunnen een vals tintje geven. Met Rose en Alizarine Crimson -goed mengbaar, net als met Magenta en Dioxazine Purple. Met alle blauwen goed mengbaar. Wat groenen betreft - opletten bij Olive Green. Met aarde tinten goed mengbaar behalve

met Indian Red. Met Payne's Gray en zwarten uitstekend mengbaar. Wilt u de dekkingskracht van deze kleur verhogen? Geen probleem - gewoon 50/5o mengen met Impasto Medium.

Zinc White (748)

Een krachtiger witte kleur dan Titanium White die voor mij de voorkeur heeft. Deze kleur noemen ze ook `glaceerwit'. Als u net als de oude meesters met veel lijnolie en een beetje kleur laagje over laagje een bepaalde partij wilt belichten, dan bent u hier aan het goede adres.

